Centralna Komisja Egzaminacyjna

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.
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Zadania od 1. do 9. wykonaj na podstawie barwnej mapy fragmentu Krainy Wielkich
Jezior Mazurskich.

Zadanie 1. (1 pkt)
Na podstawie mapy dobierz do opiséw jezior ich nazwy. Jeziora wybierz z podanych.

Jeziora: Nidzkie (D-F4/5), Dus (B/C3), Guzianka Wielka (F3), Skarp (B4)

Niewielkie jezioro w obrgbie Mazurskiego Parku Krajobrazowego, potozone na wysokosci
okoto 120 m n.p.m. Jezioro otoczone jest takami i polami. Brzegi jego pétnocnej czgsci sa
bagniste. Przez jezioro przeptywa niewielka rzeka, ktéra uchodzi do Krutyni.

Jezioro ma ksztalt wydluzonej, wygigtej rynny. Brzegi jeziora, przewaznie wysokie,
porosnig¢te sa zwartymi kompleksami lesnymi. Nad jeziorem znajduja si¢ pola namiotowe,
biwakowe 1 osrodki wypoczynkowe. Jezioro nalezy do krajobrazowego rezerwatu
przyrody.

Bezodptywowe jezioro w catosci potozone na terenie Mazurskiego Parku Krajobrazowego.
Brzegi jeziora tagodnie wznosza si¢ ponad powierzchni¢ wody. Jezioro otoczone jest
lasami. Od strony potudniowej sasiaduje ze wzgdérzami morenowymi o wysokosci okoto
140 m n.p.m.

Zadanie 2. (1 pkt)
Na podstawie mapy wymien trzy réznice w zagospodarowaniu turystycznym miejscowosci
Ukta (CD2) i Kamien (E1).

Zadanie 3. (I pkt)

Szlak kajakowy rzeki Krutyni jest uwazany za jeden z najpigkniejszych szlakow tego typu
w Polsce.

Na podstawie mapy podaj trzy przyrodnicze walory turystyczne szlaku kajakowego
rzeki Krutyni.
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Zadanie 4. (1 pkt)
Powierzchnia jeziora Dus (B/C3) wynosi na mapie 98 mm’,
Oblicz powierzchnig jeziora w terenie. Wynik podaj w km®. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Powierzchnia J€Z10Ta .....uveeevvvveeeeninnneinsnnnnan

Zadanie 5. (1 pkt)
Zarnacz poprawne dokonczenie zdania.
Przedstawione na mapie jezioro Betdany jest jeziorem polodowcowym

A. typu morenowego.
B. typu wytopiskowego.
C. utworzonym przy wspétudziale wéd fluwioglacjalnych.

D. powstatym z przeobrazenia przez lodowiec doliny V-ksztaltne;.

Zadanie 6. (2 pkt)
Na podstawie mapy wymien cztery cechy misy jeziora Beldany.

Zadanie 7. (1 pkt)

Odszukaj na mapie obszary potozone w polach: D2, C3, E3.

Podaj i uzasadnij, na ktérym z wymienionych obszaréw najintensywniej zachodzil
proces erozji bocznej.

Pole mapy .......ccc.u....
Uzasadnienie
. Nr zadania 1. 2 3. 4. 5. 6. 7.
Wypelnia  ["Viaks. liczba pkt 1 1 1 1 1 2 1

cgzaminator |, vskana liczba pkt
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Zadanie 8. (3 pkt)

W jednym z miejsc na przedstawionym na mapie obszarze zmierzono w dniu réwnonocy

wiosennej wysokos¢ Stonca w momencie gérowania. Zmierzona wysokos¢ wyniosta 36°17".

a) Oblicz szeroko$¢ geograficzng miejsca, w ktérym dokonano pomiaru, i zaznacz jego
polozenie wsréd podanych ponizej.

Obliczenia

Pomiaru wysokosci Stofica w momencie gérowania dokonano

A. na pétnocnym brzegu jeziora Dus (B3).

B. na parkingu w miejscowosci Ukta (C2).

C. na polu namiotowym w miejscowos$ci Kamiefi nad jeziorem Beldany (E1).

D. na skrzyzowaniu drogi krajowej nr 58 z droga asfaltowa (C3) prowadzaca do Ukty.

b) Podaj, o ile stopni bedzie wigkszy kat gérowania Slonca w dniu przesilenia letniego
od kata zmierzonego w dniu ré6wnonocy wiosennej.

¢) Podkresl dwa miasta, w ktorych podczas réwnonocy wiosennej Slonce wschodzi
wcezesniej niz w miejscowosci Ruciane-Nida.

A. Przemysl (49°46'N, 22°46'E)

B. Szczecin  (53°25'N, 14°38'E)

C. Suwatki  (54°06'N, 22°56'E)

D. Zgorzelec (51°09'N, 14°59'E)

E. Warszawa (52°13'N, 21°00'E)

Zadanie 9. (I pkt)

Mazurski Park Krajobrazowy powstal w 1977 roku jako forma tymczasowa do momentu
utworzenia parku narodowego. W jego sktad mial wejS¢ przede wszystkim obszar
Mazurskiego Parku Krajobrazowego z rzeka Krutynia, jezioro Nidzkie i Luknajno. Planom
powolania parku narodowego sprzeciwiaja si¢ Lasy Panstwowe, lokalni samorzadowcy oraz
wielu mieszkancow, bez ktérych zgody park nie powstanie. Dyskusja na ten temat toczy si¢
od kilkudziesigciu lat. Jest to najdtuzej projektowany park narodowy w Polsce.

Na podstawie: Urzednicy nie dbajq o cud, Gazeta Wyborcza, 4.02.2011.
www.mazurskipark.pl, www.wiadomosci.ekologia.pl

Podaj dwa argumenty przeciwnikéw utworzenia na tym terenie parku narodowego.
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Zadanie 10. (2 pkt)

Ponizej podano nazwy skal i mineratéw.

W kazdym wierszu wykresl jeden element niespelniajacy kryterium, wedlug ktorego
pozostale elementy zostaly zestawione.

A. porfir, gips, less, anhydryt

B. granit, bazalt, gabro, brekcja

C. skalen, kwarc, andezyt, kalcyt

D. gnejs, kwarcyt, piaskowiec, tupek krystaliczny

Zadanie 11. (1 pkt)
W tabeli zestawiono wybrane cechy potozenia geograficznego Polski.
Konsekwencje
polozenia
Cecha geograficznego
Polski

(wpisz literg)

Potozenie migdzy 49°00" a 54°50" szerokosci geograficznej pétnocne;j.

Potozenie migdzy 14°07" a 24°09’ dlugosci geograficznej wschodnie;.

Na podstawie: Swiat w liczbach 2010, WSiP, Warszawa 2010.

Do kaidej z cech polozenia geograficznego Polski dobierz po jednej z podanych
konsekwencji, ktore z tych cech wynikaja.

Konsekwencje:

A. Najnizsze roczne amplitudy temperatury powietrza wystgpuja na potudniowych krancach
kraju.

B. 91% powierzchni kraju zajmuja niziny, na ktérych wyksztatcity si¢ gldwnie gleby brunatne
1 bielicowe.

C. Latem nad morzem dzien jest o okofo godzing dtuzszy niz na poludniu Polski. Natomiast
zima dzien nad morzem jest o okoto godzing krotszy.

D. Réznice czasu stonecznego, objecie obszaru Polski strefa czasu srodkowoeuropejskiego.

. Nr zadania 8.a 8.b 8.c 9. 10. 11,
Wypelia "N aks Ticzba pkt 1 1 1

cgzaminator [, vskana liczba pkt

[y
[ ]
[y
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Zadanie 12. (2 pkt)
Na przekroju geologicznym oznaczono literami A, B, C uskoki tektoniczne, a numerami 11 2
wybrane utozenia warstw skalnych.

NARRN

: LA AN
NN S NG s s 4+ S
Na podstawie: P. Czubla, W. Mizerski, E. Swierczewska-Gladysz, Przewodnik do éwiczer z geologii,
Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2009,

Whpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy jest
falszywe.

Uskok A jest starszy od uskokuC. ...
Stozek wulkaniczny powstat wczes$niej niz dolina rzeczna. ...
Uktad warstw skalnych oznaczony numerem 1. to monoklina. ...
Uktad warstw skalnych oznaczonych numerem 2. przedstawia synkling. =~ ...

Fatdowanie warstw skalnych nastapito wczesniej niz uskoki AiB. ...

Zadanie 13. (2 pkt)
Przyporzadkuj podanym wydarzeniom okres lub epoke¢ geologiczng, w ktorych
wydarzenia te mialy miejsce.

Okresy/epoki geologiczne: kambr, karbon, kreda, plejstocen, holocen

A. Hercynskie ruchy gérotworcze, bujny rozwoj roslinnosci w gorgcym 1 wilgotnym klimacie.
B. Powstanie Baltyku i stopniowe ocieplanie si¢ klimatu po wycofaniu ladolodu.

C. Wymarcie wielkich gadéw, a w morzach takze amonitow.

D. Ozigbienie klimatu, pojawienie sig cztowieka.
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Zadanie 14. (1 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie ghﬁwnych grzbietéw srodoceanicznych na Ziemi.

i e — grzbiety srédoceaniczne ﬁ . (,_S i W e i
~

- L

Na podstawie: E. Bajkiewicz-Grabowska, Z. Mikulski, Hydrologia ogélna, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 1993.

Na podstawie teorii tektoniki plyt litosfery wyjasnij powstawanie grzbietéw
srodoceanicznych na Ziemi.

Zadanie 15. (I pkt)

W tabeli przedstawiono srednia temperaturg powietrza w styczniu 1 lipcu dla wybranych stacji
potozonych w przyblizeniu na réwnolezniku 52°N.

Greenwich| Berlin | Warszawa | Kursk | Saratéw
dtugosc geograficzna 0°00'E 13°24'E 21°02'E 36°08'E | 46°02'E
srednia temp. stycznia w °C 4,6 0,2 -2,9 99 -11,2
srednia temp. lipca w °C 16,8 18,9 18,6 19,3 23.7

Na podstawie: Swiat w liczbach 2010, WSiP, Warszawa 2010.
Wyjasnij, dlaczego wystgpuja réznice w rocznej amplitudzie temperatury powietrza
migdzy wymienionymi stacjami.

[ Nr zadania 12. | 13. [ 14. | 15.
Wypelnia  "Viaks. liczba pkt 2 2 1 1

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (2 pkt)
Fotografig wykonano na pétkuli potudniowej w Afryce.

oL U o 1 i il
Na podstawie: www.ecosystema.ru

a) Podaj liter¢, ktora oznaczono wykres rocznego przebiegu opadéw atmosferycznych
na obszarze przedstawionym na fotografii.
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b) Podkresl nazwg¢ zwierzecia i drzewa, ktére wystgpuja w naturalnym srodowisku
obszarow, takich jak przedstawiony na fotografii.

Zwierzgta: antylopy gnu, baktriany, tygrysy, lamy

Drzewa: hebanowce, baobaby, figowce, cedry
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Zadanie 17. (2 pkt)

Na mapie liniami A, B, C zaznaczono zasi¢gi wystgpowania wybranych zjawisk
geograficznych w Polsce.
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Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, PPWK,
Warszawa 2003.

Uzupelnij tabel¢ numerami objasnien linii zaznaczonych na mapie.

1. Granica zasiggu buka.

2. Granica mi¢dzy dorzeczem Wisty i Odry.

3. Granica mi¢dzy obszarem mtodoglacjalnym i staroglacjalnym.

4. Granica migdzy strukturami paleozoicznymi a platforma prekambryjska.

Zadanie 18. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono jeden z typéw wybrzezy, ktére wystgpuja nad Morzem Battyckim.

obszar ladu

Na podstawie: M. Kucharska, Geografia fizyczna, Wyd. Piatek Trzynastego, L.6dz 2001.

Wyjasnij genez¢ wybrzeza przedstawionego na rysunku.

[ Nr zadania 16.a | 16b | 17. | 18.
Wypelnia  [V[aks. liczba pkt 1 1 2 1

eZAMInAtOr |1 vskana liezba pkt
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Zadanie 19. (3 pkt)
a) Uzupelnij tabelg. Wpisz obok czynnikéw rzezbotworczych wymienione ponizej
akumulacyjne i erozyjne formy rzezby.

Formy rzezby: pradolina, dolina zawieszona, sandr, morena boczna, kociot lodowcowy, kem

. Formy rzezby
Czynnik rzezbotworczy
akumulacyjne erozyjne
Lodowiec gél’Skl O L
O s
Wody ﬂuwioglacjalne . ------------------------------------------ . ..........................................
B iniississessisinsesesabassias bbbt

b) Wsréd wymienionych skal zaznacz dwie, ktéorych wystgpowanie wynika z dzialalnosci
lodowca lub wod fluwioglacjalnych.

A.gliny B.wapienie C. wegiel brunatny D. gipsy E. ity

Zadanie 20. (1 pkt)

Wpisz do tabeli litery, ktérymi oznaczono pradoliny, porzadkujac je w kolejnosci
polozenia na obszarze Polski z pélnocy na poludnie.

Pradolina:

A. Biebrzy-Narwi  B. Redy-Leby  C. Barycko-Glogowska  D. Warszawsko-Berlifska
N S

Zadanie 21. (1 pkt)

Zdania dotycza zwiazkéw migdzy wystgpowaniem okreslonego typu gleby a skala
macierzysta lub roslinnoscia.

Whpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy jest
falszywe.

W potudniowej Polsce lodowiec osadzit lessy, z ktérych wytworzyly si¢ Zyzne
gleby — czarne ziemee.

Gleby bielicowe wyksztalcity sig z piaskéw polodowcowych w kwasnym
srodowisku rozktadajacej sig iglastej Sciétki. L

Podtoze skat wgglanowych warunkuje powstawanie r¢dzin — gleb na ogét
zyznych, ale trudnych w uprawie.
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Zadanie 22. (2 pkt)
Dobierz do podanych naturalnych formacji lesnych odpowiadajgce im opisy.

A. tegi 1. Lasy iglaste porastajace m.in. wydmy, pola sandrowe.
B. grady 2. Roslinnos¢ gérska migdzy reglem gérnym a pigtrem hal.
C. bory 3. Wielogatunkowe lasy lisciaste o bogatym podszycie.

4. Lasy lisciaste w dolinach rzek okresowo zalewanych przez wody.

Zadanie 23. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono w °C anomalie rocznej temperatury wod powierzchniowych
oceanu, obliczone w stosunku do Sredniej temperatury wod oceanu u wybrzezy Ameryki
Poludniowe;j.

Ameryka Poludniowa

S

Na podstawie: A. Wos, Meteorologia dla geografow, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 1996.

U wybrzezy Ameryki Poludniowej na temperatur¢ wod oceanu wplywa zimny prad morski
oraz upwelling.

Na przykladzie wybrzezy Ameryki Poludniowej wyjasnij, na czym polega przybrzezny
upwelling i dlaczego przyczynia si¢ do anomalii temperatury wod oceanu.

[ Nr zadania 19.a | 19b | 20. | 21. | 22. | 23.
Wypelnia  "Vaks. liczba pkt 2 1 1 1 2 1

cgzaminator Iy - kana liczba pkt
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Zadanie 24. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie obszar6w intensywnego ryboléwstwa morskiego.

intensywnego
rybotéwstwa

Na podstawie: J. Kadziotka, Kompendium geografii, W SiP, Warszawa 1998.

Wymien dwie przyrodnicze cechy akwenéw, ktére sprzyjaja zyznosci lowisk morskich.
Uzasadnij znaczenie kazdej z tych cech dla zasobnosci lowisk.

Zadanie 25. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono powierzchni¢ wybranych form uzytkowania gruntow w 2008 r. oraz
powierzchni¢ pokryta glebami o okreslonej klasie bonitacyjnej dla wojewédztw w Polsce
oznaczonych literami od A do D.

L Powierzchnia uzytkow
WOJCWOdZt_“’O Uzytkowanie gruntéw (tys. ha) rolnych wg klas

(o.znaczeme bonitacyjnych (tys. ha)

MiEmowe) grunty orne sady uzytki zielone I I III

A 1328,2 34,7 3304 14,9 1219 | 5500

B 491,7 3.4 86,5 3,0 43,6 | 199,0

C 7710 54 398,7 0,0 0,1 82,7

D 662,0 30,4 192,3 12,9 46,9 | 237,6

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rolnictwa, GUS, Warszawa 2011.
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Na podstawie tabeli podaj oznaczenie literowe wojewddztwa, na obszarze ktorego
istniejg najkorzystniejsze warunki dla

— uprawy pszenicy i burakéw cukrowych,

— chowu bydla.

Uzasadnij sw6j wybor.

Oznaczenie

. Uzasadnienie
literowe

Wojewodztwo

o najkorzystniejszych
warunkach dla uprawy
pszenicy i burakéw cukrowych

o najkorzystniejszych
warunkach dla chowu bydta

Zadanie 26. (2 pkt)

Na diagramach przedstawiono udziat gtéwnych producentéw wybranych zbéz na $wiecie
w 2009 r.
Podpisz diagramy nazwami zb6z wybranymi z podanych ponizej.

zyto, pszenica, kukurydza, ryz

Chiny .
Rosja
pozostale hozostato
Indie Ukraina
Bialorus-|
USA
Niemcy
Rosja Polska
Francja
A svirvriveninssinsriverinaninsninsnissrinsnies B iviviainienvinasinesivinboisinssissniossinis
pozostale — USA
Argentyna
Meksyk—"
Brazylia} Chiny
G,
Na podstawie: Maly Rocznik Statystvczny Polski 2010, GUS, Warszawa 2010.
. Nr zadania 24, 25. 26.
Wypelnia  ["'Naks. liczba pkt 2 2 2

CEZAMINANN |y wskana liczba pkt
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Zadanie 27. (2 pkt)
Spoérdd wojewddztw Polski najwigkszym wspoélczynnikiem feminizacji charakteryzuje sig
todzkie. W tabeli podano wartosci tego wspotczynnika dla wybranych miast tego wojewodztwa.

Miasto Wspélczynnik feminizacji
L6dz 120
Konstantynow Lodzki 115
Pabianice 117

Na podstawie: Przemiany demograficzne w wojewddztwie tédzkim w latach 2000-2007,
Urzad Statystyczny w Lodzi, Lodz 2008.

a) Podaj przyczyn¢ wysokiego wspélczynnika feminizacji ludnosci wielu miast
wojewodztwa lodzkiego.

W wojewddztwie 16dzkim, na tle wymienionych w tabeli miast, pod wzglgdem struktury ptci
ludnosci wyréznia si¢ Belchatow. Liczba ludnosci tego miasta w 2011 r. wynosita
60 222 mieszkancéw, w tym liczba mgzczyzn 29 546.

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2012, GUS, Warszawa 2012,

b) Oblicz na podstawie podanych informacji wspélczynnik feminizacji ludnosci
Belchatowa. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wspdlczynnik feminizacji ......coueeveennene

Zadanie 28. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono wybrane informacje o ludnosci Polski w 2009 r.

Ludnos$é miast i wsi Miasta Wies Obliczenia
Ludno$¢ w mln oséb 23.3 14,9

Urodzenia zywe (na 1000 ludnosci)

Zgony (na 1000 ludnosci) 10,0 10,2

Przyrost naturalny (na 1000 ludnosci) 0,6 1,2

Na podstawie: Maly Rocznik Statystyczny Polski 2010, GUS 2010.

a) Oblicz i wpisz do tabeli warto$¢ urodzen na 1000 ludnosci w miastach i na wsi w Polsce.
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b) Podaj trzy przyczyny réznic wspolczynnika urodzen w miastach i na wsi w Polsce.

Zadanie 29. (2 pkt)

Na wykresach przedstawiono struktur¢ demograficzng dwoch wybranych krajow swiata.

Na podstawie: D. Waugh, Geography. An Integrated Approach, 2010.

Wymien po dwa przyklady konsekwencji spoleczno-gospodarczych dla krajow A i B,
ktore wynikajg z przedstawionej na wykresach struktury demograficznej.

[ Nr zadania 27.a | 27b | 28.a | 28b | 29.
Wypelnia  "£aks Ticzba pkt 1 1 1 1 2

€SZAMINANY |1y vekana liczba pkt
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Zadanie 30. (2 pkt)

Ponizej wymieniono regiony, w ktérych w XX w. oraz na przetomie XX i XXI w. zaistnialy
konflikty o ztozonym podtozu, m.in. na tle politycznym, etnicznym, religijnym.
Przyporzadkuj wymienionym regionom konfliktéw podane nazwy grup wyznawcéw
religii, stanowigcych strony w tych konfliktach.

hinduisci, katolicy, muzulmanie, prawostawni, protestanci

Kaszmir e s eeeeererereeeeriereeeetiaaeererianas

byta Jugostawia ... S, evseieininusirs e e e ies 3 eisisseinsissainseias e seaniias
Irlandia Pélocna ....oveveveveveeiieen s eeeeeeee e e aaaaaaaaaan

Zadanie 31. (2 pkt)

Tekst odnosi sig¢ do wspélczesnych probleméw gospodarczych i spotecznych wielu krajéw
wysoko rozwinigtych.

Wiosna 2010 r. na konferencji w Brukseli po§wigconej konkurencyjnosci unijnego przemystu
przedstawiono, ze przed kryzysem w 2007 r. przemyst w Unii Europejskiej zatrudniat
22 miliony ludzi i tworzyt 17,1% PKB, ale zatrudnienie w tym sektorze spada. Bezrobocie
wéréd miodziezy w kilku krajach cztonkowskich UE siggneto 50%. Komunikat Komisji
Europejskiej mowi: ,,Europa musi odwrdci¢ spadek znaczenia przemystu w XXI w. (...).
Podjgte niezwlocznie dziatania powinny przyczyni¢ si¢ do odwrdcenia aktualnej tendencji
spadkowej przemystu z obecnego poziomu 15,6% udzialu w PKB Unii Europejskiej do 20%
w roku 2020”. UE powinna stworzy¢ Kkorzystne warunki dla reindustrializacji — rozwoju
przemyshu, zwlaszcza gatgzi wymagajacych wspdlpracy z placéwkami naukowo-badawczymi
oraz wysoko wykwalifikowanej kadry pracownikow.

W USA, gdzie deindustrializacja, czyli spadek udzialu przemystu w gospodarce, zaczgta sig
wczesniej niz w Europie, jej rezultatem jest stagnacja, a nawet spadek dochodéw. Cwieré
wieku temu co piaty Amerykanin pracowal w przemysle, a teraz co jedenasty. Zatrudnienie
w przemysle bylo o 2 miliony wyzsze niz w handlu. Dzi$ jest o 3 miliony nizsze. Srednia

ptaca w handlu jest jednak o 47% nizsza niz w przemysle.
Na podstawie: A. Lubowski, Europejskie pomysly na pobudzenie przemyshu, www.wyborcza.biz

a) Podaj dwie przyczyny deindustrializacji w krajach wysoko rozwinigtych w ostatniej
dekadzie XX w. i w pierwszej dekadzie XXI w.

b) Podaj dwie korzysci spoleczno-gospodarcze, jakie moga odnosi¢c wysoko rozwinigte
kraje Europy i Stany Zjednoczone z reindustrializacji gospodarki.
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Zadanie 32. (2 pkt)
W tekscie przedstawiono jeden z problemoéw gospodarowania zasobami ropy naftowe)
na swiecie.

Zbliza si¢ moment, gdy z istniejacych szybow naftowych nie da si¢ juz wypompowac wigcej
ropy. Produkcja bedzie si¢ kurczyé. Koszty wydobycia surowca z coraz gtgbszych poktadéw
znacznie wzrosna. Tymczasem Swiatowy popyt na ropeg, cho¢by z powodu milionéw nowych
samochodéw w Chinach i Indiach, bgdzie rést gwattownie. Wedlug danych koncernu BP

popyt na ropg wzrosnie do 2030 r. 0 45%, a do 2050 r. az 0 90%.
Na podstawie: M. Rybarczyk, M. Rebata, Koniec ropy, www.newsweek.pl

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy wymien trzy gospodarcze konsekwencje dla swiata
zwigzane z wyczerpywaniem si¢ zasobow ropy naftowe;j.

Zadanie 33. (2 pkt)
Uzupelnij tabel¢. Dobierz wymienione ponizej obiekty turystyczne Polski wedlug
podanych w tabeli kryteriow.

A. Szczeliniec Wielki B. Ksigz C. Siklawa D. Grabarka E. Golub-Dobrzyn F. Lichen

Obiekty turystyczne
Polski
(wpisz litery
od A doF)

Kryteria doboru obiektow

Osobliwosci przyrodnicze

Osrodki pielgrzymkowe

Zamki

~ [Nr zadania 31a | 3Lb | 32. | 33.
Wypelnia "N aks Ticzba pkt

€SZAMINANON | 1y vekana liczba pkt

S
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Zadanie 34. (2 pkt)
W tabeli podano informacje dotyczace wymiany handlowej w 2010 r. Stanéw Zjednoczonych
z osmioma krajami — gtléwnymi partnerami handlowymi tego kraju.

. Eks
Lp. Kraj (mld %Oglt)) (mligp(?;tn)
1 [Chiny 91,9 3649
2 |Francja 27.0 384
3 |Japonia 60,5 120,5
4 | Kanada 249.1 277,77
5 | Korea Poludniowa 38.8 48,9
6 |[Meksyk 163.,5 230,0
7 | Niemcy 48,2 82.4
8 | Wielka Brytania 48,4 49,8

Na podstawie: Www.census.gov

a) Na podstawie informacji zawartych w tabeli sformuluj dwa wnioski dotyczace
glownych kierunkéw geograficznych handlu zagranicznego Stanéw Zjednoczonych.

b) Zaznacz nazwe organizacji, w ramach ktorej Stany Zjednoczone, Kanada i Meksyk
zniosly stawki celne we wzajemnym handlu.

A, OECD
B. NAFTA
C. Mercosur

D. ASEAN

Zadanie 35. (1 pkt)
W tabeli zestawiono po trzech gléwnych partnerow Polski wedlug udziatu w imporcie
w wybranych latach.

Partner w imporcie Polski
Rok : . :
pierwszy drugi trzeci
Niemcy Rosja Chiny
Niemcy Stany Zjednoczone Wielka Brytania
ZSRR RFN NRD

Na podstawie: Maly Rocznik Statystyczny Polski 2012, GUS, Warszawa 2012.

Whpisz do tabeli obok wymienionych krajow rok: 1938, 1980 i 2011, w ktéorym kraje te
byly najwazniejszymi partnerami w imporcie Polski.
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Zadanie 36. (3 pkt)

Na mapie zaznaczono wybrane terytoria.

W tabeli wymieniono dwa terytoria niesamodzielne.
a) Podaj przynalezno$é polityczng wymienionych w
ktéorymi oznaczono ich polozenie na mapie.

tabeli terytoriow oraz litery,

Nazwa terytorium Panstwo, do ktorego nalezy ‘Lokallza‘c Jaterytort .
. . . niesamodzielnego na mapie
niesamodzielnego terytorium g
(wpisz literg)
Ceuta
Gibraltar

b) Wymien przyklad spoleczno-ekonomicznej korzysci, ktora moga odnosi¢ terytoria
niesamodzielne z faktu swojej przynaleznosci do innego panstwa, oraz przyklad
korzysci politycznej dla kraju posiadajacego takie terytorium.

Terytorium zalezne

Korzys¢ spoteczno-ekonomiczna

Kraj posiadajacy terytorium niesamodzielne

KOTZYSC POIIIYCTI .. .. c00seeeienssansinsssonsisesiosssonsisansansisnassnsiessisassssssannisnasanniosssansiossisansnnsissnsnnsiosninnsions

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania 34.a | 34b

Maks. liczba pkt 1 1

Uzyskana liczba pkt
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